

# МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць:  
1, 11 и 21 чисель. Цѣна годово-  
вому изданію 5 руб., полугодо-  
вому—2 руб. 50 коп.

№ 9.

Подписка принимается въ ре-  
дакціи «Епархіальныхъ Вѣдомо-  
стей», при Могилевской духо-  
вной семинаріи.

21 сентября      Годъ I.      1883 года.

---

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

---

### I.

#### ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

*Отъ 17-го—22 августа 1883 года за № 1514,—о Высочайшемъ  
соизволеніи на распоряженіе Св. Синода относительно приема се-  
минарскихъ воспитанниковъ въ духовныя академіи.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Прави-  
тельствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-  
Прокурора, отъ 4 августа 1883 года за № 3470, коимъ объявляетъ  
Святѣйшему Синоду, для зависящихъ распоряженій, о томъ, что  
онъ, г. синодальный Оберъ-Прокуроръ, имѣлъ счастье входить со  
всепогоданнѣйшимъ Государю Императору докладомъ о сдѣланномъ  
Святѣйшимъ Синодомъ распоряженіи, чтобы въ наступающемъ учеб-  
номъ году своекоштные студенты, поступающіе въ духовныя акаде-  
міи, были принимаемы въ оныя только въ качествѣ пансіонеровъ,  
живущихъ въ зданіи академіи, наряду съ казеннокоштными и, вмѣ-  
стѣ съ симъ, испрашивалъ Высочайшее соизволеніе на приведеніе  
въ дѣйствиіе, на будущее время изъясненныхъ въ опредѣленіи Свя-  
тѣйшаго Синода, отъ 6-го—13-го минувшаго юля, правилъ отно-  
сительно принятія семинарскихъ воспитанниковъ и постороннихъ слу-

шателей въ составъ перваго курса духовныхъ академій, какъ соединенныхъ съ измѣненіемъ и дополненіемъ нѣкоторыхъ §§ Высочайше утвержденного 30-го мая 1869 года уст. дух. акад. На всеподданнѣйшемъ по сему предмету докладѣ Его Императорское Величество, въ 30-й день минувшаго іюля, Высочайше соизволилъ начертать: «Согласенъ». Приказали: объ изъясненной Высочайшей волѣ, для напечатанія въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ», редакціи онаго сообщити по принятому порядку.

## II.

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

О несвоевременномъ выполненіи благочинными, духовными слѣдователями и другими лицами епархіальнаго вѣдомства возложенныхъ на нихъ Епархіальнымъ Начальствомъ порученій.

1883 года Августа 20-го дня. По указу Его Императорскаго Величества, въ Могилевской Духовной Консistorіи докладывано: По рассмотрѣніи производящихся въ Консistorіи дѣлъ оказывается, что благочинные, духовные слѣдователи и вообще лица духовнаго вѣдомства, которымъ Епархіальнымъ Начальствомъ поручаются слѣдствія и дознанія по разнымъ дѣламъ, не исполняютъ этихъ порученій довольно продолжительное время, не смотря на подтвержденія Консistorіи, и безъ объясненія причинъ медленности. Приказали: Объявить духовенству Могилевской Епархіи, чрезъ припечатаніе въ «Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ», 1) что лица духовнаго вѣдомства, которымъ Епархіальнымъ Начальствомъ сдѣланы какія-либо порученія, съ назначеніемъ срока, обязаны исполнить эти порученія въ назначенный срокъ, и 2) по всеѣмъ же прочимъ предписаніямъ Начальства доставлять исполнительные рапорты по возможности въ теченіе мѣсяца, при встрѣчѣ же какихъ-либо затрудненій въ исполненіи, доносить Консistorіи, по срочнымъ дѣламъ немедленно, а по остальнымъ къ 5-му числу каждаго мѣсяца—о причинахъ замедленія. При семъ предупредить благочинныхъ, духовныхъ слѣдователей и вообще лицъ духовнаго вѣдомства, которымъ уже сдѣланы или будутъ сдѣланы порученія, что за неисполненіе вышепрописанныхъ распоря-

жени они будутъ подвергнуты, смотря по важности дѣлъ, выговорамъ, оштрафованію и другимъ болѣе строгимъ взысканіямъ. Подлинный за подписомъ со. Членовъ Консисторіи, скрѣпою секретаря и столоначальника.

На семь постановленіи Консисторіи послѣдовала резолюція Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Виталія, Епископа Могилевскаго и Мстиславскаго, такая:

«31 августа, 1881 года. Утверждается».

№ 3363.

### *Перемѣны по службѣ.*

Приказомъ г. Оберъ-Прокурора, Св. Синода отъ 12-го числа минувшаго августа на должность преподавателя греческаго языка въ Могилевскомъ духовномъ училищѣ назначенъ кандидатъ Московской духовной академіи Леонидъ *Постниковъ*.

На вакансію преподавателя латинскаго языка въ Мстиславское духовное училище определенъ г. Товарищемъ Оберъ-Прокурора Св. Синода, 20 августа 1883 года, кандидатъ Московской духовной академіи Николай *Дозыло*.

— По распоряженію Епархіальнаго Начальства отъ 7 сего сентября, окончившій курсъ семинаріи Александръ *Карножицкий* определенъ псаломщикомъ къ Ряснянской церкви, Чаусскаго уѣзда.

— Помощникъ настоятеля Смольянской Преображенской церкви, Оршанскаго уѣзда, священникъ Владимиръ *Крымскій*, по определенію Епархіальнаго Начальства отъ 10-го сего сентября, перемѣщенъ настоятелемъ къ Замоцкой церкви, Сѣнинскаго уѣзда.

— И. д. псаломщиковъ: Городищенской церкви, Горецкаго уѣзда, Евменій *Шелепинъ* и Тегеринской церкви, Могилевскаго уѣзда, Игнатій *Смолякъ*—7 сего сентября перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

### *Посвященіе въ санъ священника и стихарь*

Определенный на мѣсто помощника настоятеля Шумяцкой церкви, Климовичскаго уѣзда, псаломщикъ Ряснянской церкви Константинъ *Плотуховичъ* 14-го сего сентября Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Виталіемъ, Епископомъ Могилевскимъ, рукоположенъ въ санъ священника.

— Воспитанники VI класса Могилевской духовной семинаріи: Яковъ *Бекаревичъ*, Павелъ *Адамовичъ*, Николай *Андрушкій* и Петръ *Барисовичъ*—11 сего сентября Его Преосвященствомъ посвящены въ стихарь.

*Вакантное мѣсто.*

Съ 10-го числа сего сентября состоитъ вакантнымъ мѣсто помощника настоятеля Смольянской Преображенской церкви, Орпанскаго уѣзда.

СПИСОКЪ

книгъ и учебныхъ пособій, какія выданы изъ безмезднаго склада Могилевской дирекціи народныхъ училищъ въ распоряженіе Могилевскаго Епархіальнаго Начальства для снабженія таковыми церковно-приходскихъ училищъ епархіи.

Названіе книгъ.	Число экзем.
Библия на славянскомъ языкѣ . . . . .	50
Евангеліе на русскомъ языкѣ . . . . .	300
Свящ. Савича, Первоначальные уроки христіанскаго ученія	137
Пространный катихизисъ . . . . .	60
Изъясненіе воскресныхъ и праздничныхъ евангелій	98
Послѣдованіе празднованія во св. недѣлю Пасхи . . . . .	30
Послѣдованіе къ св. причащенію . . . . .	30
Богъ въ природѣ . . . . .	120
Нравоучительныя повѣсти . . . . .	30
Библия на русскомъ языкѣ . . . . .	15
Евангеліе на русско-славянскомъ языкѣ . . . . .	5
Картины: { Молитвы православной Церкви . . . . .	15
{ Полунощница . . . . .	15
{ Литургія . . . . .	15
Дѣянія и посланія Апостоловъ, на русскомъ языкѣ . . . . .	200
Преосв. Филарета, архіепископа Черниговскаго, Исторія Русской церкви . . . . .	50

Начатки христіанскаго ученія . . . . .	50
Житіе св. великомученицы Варвары, на русскомъ яз. . . . .	59
> св. Андрея . . . . .	58
> старца Серафима . . . . .	40
> св. Алексѣя, челоуѣка Божія . . . . .	60
> св. Ап. Петра . . . . .	40
> св. великомученика Георгія . . . . .	48
> св. великомученицы Екатерины . . . . .	40
> св. Николая Чудотворца . . . . .	15
> св. равноапостольнаго князя Владиміра . . . . .	49
> св. Тихона . . . . .	88
> св. Кирилла и Меѳодія . . . . .	18
Пѣяство и дѣченіе . . . . .	70
Востокова грамматика . . . . .	139
Леве первоначальное упражненіе въ ариѳметикѣ . . . . .	25
Семенова русское чтеніе . . . . .	20
Стопьянскаго народная азбука . . . . .	50
Крестьянскій бытъ прежде и теперь, С. Максимова . . . . .	30
Барона Корфа русская начальная школа . . . . .	20
Семенова дѣтскій возрастъ книга для чтенія, ч. 2-я . . . . .	22
Букварь церковной и гражданской печати . . . . .	1586
Садова и Крачковскаго пѣсни . . . . .	200
Шельдона предметные уроки . . . . .	50
Листы подвижныхъ буквъ . . . . .	200
Вересова стихотворенія . . . . .	75
Вахрушевой руководство для учителей . . . . .	50
Бунакова азбука . . . . .	75
Рубисова ариѳметика . . . . .	30
Семенова диктантъ . . . . .	50
Евтушевскаго руководство къ ариѳметикѣ . . . . .	40
Тихомирова элементарный курсъ грамматики . . . . .	30
Евтушевскаго методика . . . . .	10
Сборникъ ариѳметическихъ задачъ . . . . .	20
Соковина прописи . . . . .	40
Гербача прописи . . . . .	50
> первые уроки русской грамоты . . . . .	20
Ободовскаго географія краткая . . . . .	20

08	Ободовскаго географія полная	40
08	Пудыковича географія	100
85	Лебедева географія . . . . .	25
40	Семенова даръ слова . . . . .	15
00	» христоматія . . . . .	15
04	Греча грамматика . . . . .	15
84	Примѣрова грамматика . . . . .	22
40	Соколова св. исторія ветхаго Заѣта . . . . .	75
51	» » » новаго Заѣта . . . . .	49

Изъ числа означенныхъ книгъ, по распоряженію Его Преосвященства, возвращены Дирекціи народныхъ училищъ, какъ непригодныя для церковно-приходскихъ школъ:

07	Востокова грамматика	(139 экз.)
08	Садокова и Крачковскаго пѣсни	(200 экз.)
22	Ободовскаго географія краткая	(20 экз.)
02	» » и полная	(40 экз.)
05	Греча грамматика	(15 экз.)
08	и Примѣрова грамматика	(22 экз.)

Затѣмъ, изъ числа прочихъ: Евангеліе на русскомъ языкѣ (300 экз.), Дѣянія и Посланія Апостольскія также на русскомъ языкѣ (200 экз.), Букварь церковной и гражданской печати. (1586 экз.), Листы подвижныхъ буквъ (200 экз.), Прописи Соковнина—40, и Гербача—50, предложено Консистоіи нынѣ же разсылать оо. Благочиннымъ въ тѣ школы, откуда получится требованіе о присылкѣ ихъ, съ тѣмъ, чтобы росписки о полученіи школами означенныхъ книгъ представлялись въ Консистоію. Всѣ же остальные книги, брошюры и картины имѣютъ быть переданы въ бібліотеки церковно-приходскихъ школъ въ концѣ декабря текущаго года, по соображеніи ревизорскихъ и благочинническихъ отчетовъ о состояніи сихъ школъ, согласно особому предложенію Его Преосвященства, напечатанному въ официальной части предъидущаго № нашихъ «Епархіальныхъ Вѣдомостей».



.....

.....

.....

.....

## СПИСОКЪ

книгъ и картинъ, полученныхъ Могилевскимъ Богоявленскимъ Братствомъ и предложенныхъ къ разсылкѣ въ церковно-приходскія школы, по благочинническимъ округамъ (въ концѣ декабря 1883 г., по соображеніи ревизорскихъ и благочинническихъ отчетовъ о состояніи сихъ школъ).

Число  
экзем.

Св. Евангеліе, на русскомъ языкѣ, въ 32 д., въ переплетѣ . . . . .	50
Псалтирь, на русскомъ языкѣ, въ переплетѣ . . . . .	50
Указаніе пути въ царствіе небесное, митрополита Иннокентія . . . . .	50
Жизнь Пресвятыя Богородицы, В. Муравьева . . . . .	50
Краткое наставленіе о Божественной Литургіи . . . . .	50
О главнѣйшихъ праздникахъ Православной церкви, протоіерея Михайловскаго . . . . .	50
Пятидесятница или Троицынъ день, стихиры, ирмосы и молитвы колѣнопреклонныя . . . . .	50
Краткое объясненіе всенощной и литургіи, храма и утвари, съ рисунками, діакона І. Бухарева . . . . .	50
Помянникъ, въ корешкѣ . . . . .	50
Краткое наставленіе о благочестивой жизни . . . . .	50
О провожденіи воскресныхъ и праздничныхъ дней . . . . .	50
Бесѣды о таинствѣ св. покаянія . . . . .	50
О грѣхѣ осужденія ближнихъ . . . . .	50
Краткій молитвословъ . . . . .	50
Хлѣбъ насущный . . . . .	50
Какъ должно православному христіанину говѣть . . . . .	50
Разныхъ житій Святыхъ, на церковно-славянскомъ языкѣ, 4000 экзем., а именно:	

- 1) Житіе преподобнаго отца нашего Іоанна Лѣствичника. 500
- 2) Житіе преподобнаго отца нашего Іосифа Пѣснописца. 400
- 3) Житіе преподобнаго отца нашего Теодора Сикеотскаго. 300
- 4) Житіе преподобнаго отца нашего Никиты Исповѣдника. 200
- 5) Сказаніе о св. мученикахъ Михаилѣ Князѣ Черниговскомъ и бояринѣ его Теодорѣ. . . . . 200
- 6) Житіе преподобнаго отца нашего Марка Аѣннскаго. 200
- 7) Страданія св. мучениковъ Хрисанѣа и Даріи . . . . . 200

8) Житіе, иже во святыхъ отца нашего Григорія Двоеслова . . . . .	200
9) Два слова на Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы . . . . .	100
10) Память преподобныя матери нашея Анастасіи . . . . .	100
11) Житіе преподобнаго отца нашего Теофана Исповѣдника . . . . .	200
12) Житія Святыхъ, заимствованныя изъ минеи четьи, мѣсяца марта въ 4 день (а) житіе преподобнаго отца нашего Герасима, иже на Иорданѣ; б) страданіе святыхъ мучениковъ Павла и сестры его Гуліаніи, и иже съ ними, и в) житіе преподобнаго отца нашего Іакова постника, падшаго и покаявшагося) . . . . .	1400

Всѣ означенныя книги, вполнѣ оплаченныя съ пересылкою, высланы въ Могилевское Богоявленское Братство изъ Москвы, по заказу г. Максима Ивановича *Иванова*, для распространенія по усмотрѣнію Братства.

Тѣмъ же Максимомъ Ивановичемъ Ивановымъ пожертвовано 2500 экзем. картинъ, а именно:

- 1) Въѣздъ Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Москву. 500
- 2) Торжественное шествіе Ихъ Величествъ изъ дворца въ Успенскій Соборъ . . . . . 500
- 3) Священное коронованіе Ихъ Величествъ . . . . . 500
- 4) Его Величество Александръ III и Императрица Марія Феодоровна . . . . . 500
- 5) Императоръ Александръ III и Императрица Марія Феодоровна . . . . . 500

СОДЕРЖАНІЕ ОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Опредѣленіе Св. Синода.—

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.—Списокъ книгъ и учебныхъ пособій, какія выданы изъ безмезднаго склада Могилевской дирекціи народныхъ училищъ въ распоряженіе Могилевского Епархіальнаго Начальства для снабженія такими церковно-приходскихъ школъ епархіи.—Списокъ книгъ и картинъ, полученныхъ Могилевскимъ Богоявленскимъ Братствомъ и предположенныхъ къ разсылкѣ въ церковно-приходскія школы, по благочинническимъ округамъ (въ концѣ декабря 1883 г.), по соображеніи ревизорскихъ и благочинническихъ отчетовъ о состояніи сихъ школъ).

Редакторъ *Д. Тихомировъ.*

# МОГИЛЕВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

21 сентября

№ 9.

1883 года.

---

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

---

### СЛОВО

**въ день св. Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова.\***

*Сія есть любовь Божія, да заповѣди  
Его соблюдаемъ (1 Иоан. 5, 3).*

Св. Церковь празднуетъ нынѣ день преставленія св. Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова. Св. Иоаннъ при жизни своей горѣлъ пламенною любовью къ Богу и ближнему. Его любовь къ Богу была такъ велика, такъ горяча и искренна, что Самъ Спаситель любилъ его за это преимущественно предъ всѣми учениками Своими: *ученикъ, и егоже любилше Исусъ*,—такъ обыкновенно св. Ап. Иоаннъ называетъ себя,—и только себя одного,—въ своемъ Евангеліи (13, 23; 19, 26 и др.). Столь же искренна, столь же сильна была и любовь его къ ближнему; она была тѣмъ же для его духа, чѣмъ воздухъ служить для нашего тѣла: была необходимою потребностію его сердца. Посланія св. Иоанна, всецѣло проникнутыя духомъ любви къ ближнему, служатъ прекраснымъ доказательствомъ этого. Словомъ,—св. Ап. и Ев. Иоаннъ былъ достоподражаемымъ образцемъ истинно-христіанской любви. Проникнутый сею любовью, онъ старался научить ей и всѣхъ вѣрующихъ; онъ проповѣдывалъ о ней и устно и письменно. И св. Церковь въ настоящій день,—день блаженной кончины Апостола любви,—съ особенною охотою напоминаетъ

\* 26 сентября.

намъ объ этой самой важной христіанской добродѣтели. Дѣйствительно, это—важнѣйшая изъ всѣхъ христіанскихъ добродѣтелей: безъ нея, по ученію св. Апостола Павла, и самая твердая вѣра въ Бога не можетъ спасти человѣка (1 Кор. 13, 1—3). Но въ чемъ же состоитъ она?

Божественный проповѣдникъ любви, Господь нашъ Иисусъ Христосъ, ученіе о любви христіанской заключилъ въ слѣдующихъ словахъ: *возлюбими Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, и всею душою твою, и всею мыслию твою. Сія есть первая и большая заповѣдь. Вторая же подобна ей: возлюбими искренняго твоего, яко самъ себе. Въ сію обою заповѣдью весь законъ и пророцы висятъ* (Мат. 22, 37—40). Ученіе о любви христіанской здѣсь, очевидно, раздѣляется на двѣ части,—на ученіе о любви къ Богу и ученіе о любви къ ближнему. Такимъ образомъ, въ христіанской любви соединяются и любовь къ Богу и любовь къ ближнему.

Источникъ любви къ Богу заключается въ живой вѣрѣ въ Бога, *Который тако возлюбилъ міръ, яко и Сына Своего едиnorodнаго далъ есть, да всякъ, вѣрующій въ Онъ, не погибнетъ, но имать животъ вѣчный* (Іоан. 13, 16). Живо представляя, какъ Самъ Единородный Сынъ Божій сшелъ съ небесъ и сдѣлался человѣкомъ единственно для того, чтобы насъ грѣшныхъ спасти отъ ужасныхъ, вѣчныхъ мукъ ада,—какъ онъ жилъ здѣсь на землѣ, не имѣя, *иди главы поклонити*, между тѣмъ, какъ даже *лиси язвыны имутъ, и птицы небесныя итзда* (Мат. 8, 20),—какъ Онъ претерпѣлъ преслѣдованія отъ враговъ Своихъ, поношенія, оплеванія, заушенія и позорную смерть на крестѣ со всѣми ея ужасами,—какъ, наконецъ, Своєю крестною смертію и воскресеніемъ отверзъ намъ входъ въ царство небесное,—словомъ, живо сознавая все, что сдѣлалъ Господь для нашего спасенія,—христіанинъ, если только не очерствѣло сердце его, не можетъ не проникнутъ искренностию любовію къ своему Владыкѣ и Господу, осыпавшему насъ такими неизреченными и ничѣмъ съ нашей стороны незаслуженными благодѣянiami.

Эта любовь, если только она есть истинная любовь, объемлетъ всего человѣка: какъ святое чувство, зарождаясь и сосредоточиваясь въ сердцѣ, она проникаетъ собою и умъ, и волю человѣка. Умъ такого человѣка начинаетъ всецѣло стремиться къ Чистѣйшей Истинѣ, воля—къ Высочайшему Источнику всякаго блага, сердце—къ Ино-

стасном у Блаженству. Словомъ,—любовь становится въ немъ всецѣлымъ, в спренимъ стремленіемъ духа его къ Богу,—постояннымъ и непреодолимымъ желаніемъ уподобиться Ему чрезъ подражаніе Его совершенствамъ или, что то же, чрезъ исполненіе Его святой воли,—и быть въ блаженномъ единеніи съ Нимъ.

Но человѣкъ таковъ, что чѣмъ занята душа его, то же обнаруживается и во внѣшней его дѣятельности. Спаситель говоритъ объ этомъ такъ: *благій человекъ отъ блага сокровища сердца своего износитъ благо; и злій человекъ отъ зла сокровища сердца своего износитъ зло: отъ избытка бо сердца глаголютъ уста его* (Лук. 6, 45). Поэтому-то и любящій Бога человѣкъ не можетъ не обнаруживать святаго расположенія своей души, стремящейся къ Богу, въ соответствующей сему расположенію внѣшней дѣятельности, т. е., въ дѣйствительномъ и постоянномъ исполненіи воли Божіей. *Аще кто любитъ Мя*, говоритъ Сердцевѣдецъ Господь,—*аще кто любитъ Мя, слово Мое соблюдетъ* (Іоан. 14, 23).

Такимъ образомъ, внѣшняя дѣятельность человѣка, проникнутаго истинною любовію къ Богу, вполне сообразна съ заповѣдями Божіими. Мало того,—сія внѣшняя дѣятельность его непременно сопровождается и сердечнымъ участіемъ, т. е., всѣ добрыя дѣла его непременно растворяются святымъ чувствомъ любви.

А знаете ли, сл. бл., какъ важно это сердечное участіе при совершеніи нами добрыхъ дѣлъ? Оно важно такъ, что безъ него всѣ наши, хотя бы самыя великія, добрыя дѣла—ничто, ибо не имѣютъ никакой цѣны предъ Богомъ. Положимъ, напр., вы молитесь, стоите предъ иконою, читаете молитвы. Но если ваша молитва не сопровождается сердечнымъ участіемъ, она не принесетъ вамъ никакой пользы. Вотъ что говоритъ Господь о такой молитвѣ: *приближаются Мнѣ люди сіи усты своими, и устнами чтутъ Мя; сердце же ихъ далече отстоитъ отъ Мене: асе же чтутъ Мя* (Мат. 15, 8—9). Такимъ образомъ, молитва безъ сердечнаго участія или, что то же, безъ чувства любви къ Богу не имѣетъ ни малѣйшей цѣны предъ Богомъ. То же самое, братія мои, нужно сказать и о всякомъ добромъ дѣлѣ. Не холоднаго, не фарисейскаго исполненія заповѣдей требуетъ отъ насъ Господь; Онъ, напротивъ, требуетъ, чтобы мы исполняли Его святую волю единственно изъ любви къ Нему и чтобы этимъ святымъ чувствомъ проникнуто было каждое доброе

дѣло наше. Въ этомъ-то искреннемъ, всецѣломъ повиновеніи Его святой воли и состоитъ наша любовь къ Богу. *Сія есть любви Божія*, говоритъ св. Ев. Іоаннъ, — *да заповѣди Его соблюдаемъ* (1 Іоан. 5, 3), — соблюдаемъ не по буквѣ только, которая сама по себѣ *мертвитъ*, но и по духу, который *живитъ* (2 Кор. 3, 6). И Самъ Спаситель подтверждаетъ сіи слова, говоря: *имѣяй заповѣди Моя и соблюдаяй ихъ, той есть любяй Мя* (Іоан. 14, 21).

Но любовь къ Богу непременно предполагаетъ собою любовь къ ближнему. Истинная любовь къ Богу, по ученію Самого Спасителя и Его возлюбленнаго ученика, есть, собственно говоря, точнѣйшее исполненіе заповѣдей Божіихъ. Но мы и *сію заповѣдь имамъ, да любяй Бога любитъ и брата своего* (1 Іоан. 4, 21); и эта заповѣдь есть одна изъ важнѣйшихъ заповѣдей Божіихъ: вмѣстѣ съ заповѣдію о любви къ Богу она составляетъ сущность закона христіанскаго, ибо, по непреложному слову Самого Господа, *въ сію обою заповѣдію весь законъ и пророцы висятъ* (Мат. 22, 40). Послѣ этого очевидно, что кто не любитъ ближняго, тотъ не любитъ и Бога, ибо, нарушая столь важную заповѣдь о любви къ ближнему, онъ не исполняетъ святой воли Божіей и тѣмъ самымъ оскорбляетъ своего Создателя. *Аще кто речеть, яко люблю Бога, а брата своего ненавидитъ, ложь есть*, говоритъ св. Ап. и Ев. Іоаннъ (1 Іоан. 4, 20).

Съ другой стороны, любовь къ ближнему необходима для насъ и потому, что она пролагаетъ путь любви къ Богу. *Не любяй брата своего, еоже видѣ, Бога, Еоже не видѣ, како можетъ любить?* (1 Іоан. 4, 20) — говоритъ св. Ев. Іоаннъ, желая показать этимъ, что возлюбить ближняго гораздо легче для насъ, чѣмъ возлюбить Бога. Дѣйствительно, братія христіане, не легко для насъ грѣшныхъ возгорѣться истинною любовію къ Богу, — не легко, говоримъ: *одебель бо* (Ис. 6, 9) сердце наше, омраченное безчисленнымъ множествомъ грѣховъ. Какъ же, спрашивается, намъ стяжать сію любовь? Какъ же сдѣлать это грубое, черствое сердце наше способнымъ къ любви столь святой, столь чистой? Вотъ средство для тебя, христіанинъ: *возлюби искренняю твоею, яко самъ себе* (Мат. 22, 39), — и тогда сердце твое способно будетъ воспламениться истинною любовію къ Богу. Любовь къ ближнему, коль скоро мы приобрягаемъ ее, уничтожаетъ грубость нашего сердца, умягчаетъ его

и такимъ образомъ дѣлаетъ его способнымъ къ любви высшей, Божественной; Да притомъ же любовь къ ближнему сама по себѣ есть уже съ нашей стороны стремленіе къ любви къ Богу, потому что мы стараемся возлюбить ближняго, этимъ самымъ стараемся угодить Богу и приблизиться къ Нему, чрезъ исполненіе Его святой воли. А возможно ли, чтобы Богъ, *не хотяи смерти грѣшника, но ежели обратится нечестивому отъ пути своего, и живу быти ему* (Иезек. 33, 11), — возможно ли, чтобы этотъ милосердый Богъ не помогъ намъ въ святомъ дѣлѣ, — не помогъ возлюбить Его *всѣмъ сердцемъ* нашимъ, *всєю душою* и *всєю мыслію* нашею (Мат. 22, 37)? Нѣтъ, братія, это невозможно: ибо онъ нашъ Говорецъ, Онъ же нашъ и Отець!

Теперь вы видите, братія мои, какъ неразрывно связаны между собою любовь къ Богу и любовь къ ближнему: первая непременно предполагаетъ послѣднюю, а послѣдняя, въ свою очередь, непременно ведетъ къ первой. Да, — любовь къ Богу не есть что-либо отдѣльное отъ любви къ ближнему; любовь не терпитъ раздѣленій. Любовь къ Богу и ближнему, какъ святое чувство святой души, образуетъ въ духѣ любящаго нераздѣльное единство. Это — одно и то же стремленіе духа нашего къ Богу, только стремленіе, такъ сказать, непосредственное и — чрезъ посредство другихъ людей. А такъ какъ стремимся къ Богу, уподобляясь Ему мы можемъ не иначе, какъ чрезъ подражаніе Его совершенствамъ или, что то же, чрезъ исполненіе Его святой воли, требующей отъ насъ сего подражанія; то и любовь христіанская есть постоянное, оживляемое вѣрою, стремленіе къ точнѣйшему исполненію Его святыхъ заповѣдей. *Ся есть любовь Божія*, а слѣдовательно — и вообще христіанская, *да заповѣди Его соблюдаемъ* (1 Иоан. 5, 3).

Христіанская любовь есть величайшая изъ всѣхъ христіанскихъ добродѣтелей. Слово Божіе называетъ ее *союзомъ совершенства* (Колос. 3, 14), т. е. совокупностію всѣхъ добродѣтелей, всѣхъ совершенствъ христіанскихъ. И подлинно, любовь есть совокупность всѣхъ добродѣтелей; ибо она *долготерпитъ, милосердствуетъ, не завидитъ, не превозносится, не гордится, не безинствуетъ, не ищетъ своихъ си, не раздражается, не мыслитъ зла, не радуется о неправдѣ, радуется же о истинѣ, вся любитъ* (1 Кор. 13, 4—7). Она больше вѣры и надежды (1 Кор. 13, 13) — главныхъ христіан-

скихъ добродѣтелей; она не оставитъ насъ даже и за гробомъ, когда въра перейдетъ въ видѣніе и надежда приметъ исполненіе; она *никогдаже отпадаетъ*, какъ учить слово Божіе (1 Кор. 13, 8). Вотъ въ *какихъ словахъ* св. Ап. Павелъ изображаетъ величіе любви христіанской и ея важное значеніе въ дѣлѣ нашего спасенія: *еще языки человеческими глаголю и ангельскими, любви же не имамъ, быхъ яко мѣдъ звонящій, или кимвалъ звячящій. И еще имамъ пророчество, и вѣмъ тайны вся и весь разумъ, и еще имамъ всю вѣру, яко и горы престаавляти, любви же не имамъ, ничтоже есмь. И еще раздамъ вся имѣнія моя, и еще предамъ тѣло мое во еже сжещи е, любви же не имамъ, никакая польза ми есть* (1 Кор. 13, 1—3). Таково значеніе любви въ дѣлѣ нашего спасенія!

Братія мои! Никто изъ насъ, конечно, не хочетъ подвергнуться вѣчнымъ, ужаснымъ, невыносимымъ мукамъ ада; каждый напротивъ, желалъ бы въ будущей жизни наслаждаться райскимъ блаженствомъ, — тѣми великими благами, *ихже око не видѣтъ, и ухо не слышитъ, и на сердце челоуѣку не въздоша* (1 Кор. 2, 9). Но это блаженство, эти блага *уготованы* только *любящимъ* Бога (1 Кор. 2, 9). Если для насъ, сл. бл., дорого собственное же наше спасеніе, потщимся возлюбить Бога и ближняго, употребимъ всѣ усилія къ тому, чтобы стяжать истинно-христіанскую любовь!

Но вотъ вопросъ: какъ стяжать сію любовь? Иной разъ мы и желали бы и, кажется, искренно желали бы возлюбить Бога и ближняго, но это грубое, черствое сердце наше не хочетъ внимать сему святому желанію, не хочетъ проникнуться святою любовію... Какъ же, спрашивается, преобѣдить эту грубость, эту черствость сердца нашего? Какъ стяжать истинно-христіанскую любовь?

Слово Божіе свидѣтельствуетъ, что любовь *изливается въ сердца наша* только при содѣйствіи благодати *Св. Духа* (Рим. 5, 5). Слѣд., первое и самое важное средство достигнуть христіанской любви есть усердная молитва къ Богу. Христіанинъ! Вознеси умъ и сердце къ Создателю твоему и проси Его, да возжегъ Онъ, Премилосердый, въ тебѣ огонь святой любви! Проси, — и *дастся* тебѣ; ищи, — и *обрящешь*; толщи, — и *отверзется* тебѣ (Мат. 7, 7); ибо неложно слово Того, *у Негоже нсть претмненіе, или преложенія стпнь* (Іак. 1, 17), — *скорѣе небо и земля прейдутьъ, чѣмъ слова Его* (Мар. 13, 31). Обратись съ смиренною мольбою и къ любимѣйшему ученику Спа-

сителя нашего, св. Ев. Иоанну Богослову, чтобы онъ былъ твоимъ ходатаемъ предъ Богомъ, дабы милосердый Отецъ Небесный внялъ твоимъ молитвамъ и сподобилъ тебя любить Его тою пламенною любовію, какою нѣкогда горѣло сердце возлюбленнаго наперсника Христа! Молись, христіанинъ, возлюбленному ученику Спасителя нашего, — и оны непременно услышатъ тебя: ибо любовь его къ намъ — его ближнимъ — теперь не только не прекратилась, а напротивъ, еще болѣе усилилась и возвысилась. Онъ вознесетъ твои молитвы къ Престолу Всевышняго, и *Богъ Любве* (2 Кор. 13, 11) воспламенитъ въ твоемъ сердцѣ чувство святой любви.

Безспорно, что молитва есть первое и важнѣйшее средство къ тому, чтобы стяжать христіанскую любовь. Но ея одной недостаточно для этого: нужно, чтобы мы непременно соединяли ее съ дѣйствительнымъ стараніемъ развить въ себѣ чувство христіанской любви, т. е., любви къ Богу, которая необходимо предполагаетъ собою и любовь къ ближнему. А чтобы искренно возлюбить Бога, мы должны прежде возбудить въ себѣ чувство любви къ ближнему, которая уничтожаетъ грубость нашего сердца и дѣлаетъ его способнымъ проникнуться истинною любовію къ Богу. Но наша любовь къ ближнему должна быть въ такомъ случаѣ истинною любовію, — тою любовію, которая простирается не на друзей только и благодѣтелей нашихъ, но и на враговъ, на людей, причиняющихъ намъ зло. И за зло мы должны стараться платить добромъ. Вотъ что говоритъ Господь: *любите враги ваша, благословите кленущія вы, добро творите ненавидящимъ васъ, и молитесь за творящихъ вамъ напасть* (Мат. 5, 44). Если же мы будемъ любить только любящихъ насъ, то эта любовь не будетъ имѣть никакой цѣны предъ Богомъ: *аще любите любящихъ васъ, говоритъ Спаситель, кую мзду имаете? Не и мытари ли тожеде творятъ? И аще цѣлуете други ваша токмо, что лиише творите? Не и язычници ли тожеде творятъ* (Мат. 5, 46—47). Да, — наша любовь должна простираться на всехъ ближнихъ, даже и на враговъ. Только такая любовь можетъ проложить намъ путь къ высшей любви, — къ любви къ Богу. Но, стремясь къ любви къ Богу чрезъ посредство любви къ ближнему, мы въ то же время должны стремиться къ сей любви и, такъ сказать, непосредственно: должны возможно чаще размышлять о Богѣ и Его безконечной любви къ намъ грѣшнымъ, — должны возбуждать въ себѣ сознание своей

грѣховности и чувство благоговѣнія предъ совершенствами Божіими и, наконецъ, свято исполнять свои обязанности по отношенію къ Богу. Если мы неуклонно пойдемъ этимъ путемъ, то навѣрное успѣемъ стяжать христіанскую любовь, ибо Самъ Господь будетъ тогда нашимъ помощникомъ.

— Сл. бл.! Если для насъ дорого наше собственное спасеніе, воспользуемся сими средствами къ тому, чтобы достигнуть истиннохристіанской любви. Теперь же обратимся съ смиренной молитвою къ Господу нашему, да сподобитъ Онъ, Премилосердый, каждого изъ насъ на вопросъ Его: *«любимъ ли МЯ?»* — подобно Петру, дерзновенно отвѣчать: *«Господи, Ты вся во вси, Ты въси, яко люблю Тя!»* (Іоан. 21, 17). Будемъ молить и возлюбленнаго наперника Христова, св. Ап. и Ев. Іоанна Богослова, да вознесетъ онъ наши молитвы къ Престолу Всевышняго и будетъ нашимъ ходатаемъ предъ Богомъ. Будемъ до самой смерти всеми силами стремиться къ тому, чтобы развить и воспитать въ себѣ святое чувство любви христіанской и такимъ образомъ сдѣлаться наслѣдниками того *царствія, еже обѣща Господь любящимъ Его* (Іак. 2, 5). Аминь.

## ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЫЙ ЕВСЕВІЙ, АРХІЕПИСКОПЪ МОГИЛЕВСКІЙ И МСТИСЛАВСКІЙ.

(Краткій біографическій очеркъ).

Преосвященнѣйшій Евсевій, бывшій архіепископъ Могилевскій и Мстиславскій, членъ Св. Синода, въ мірѣ Евѣимій Орлинскій, сынъ діакона Поликарпа Евѣиміева Орлинскаго, родился 1805 года 24 декабря въ селѣ Черномъ Верхѣ, Тульской губерніи, Бѣлевскаго уѣзда. Первоначальное образованіе онъ получилъ дома; потомъ поступилъ въ Тульскую духовную семинарію, гдѣ во все время пребыванія своего шелъ однимъ изъ лучшихъ учениковъ, и въ 1828 году, по окончаніи курса семинаріи, поступилъ въ число студентовъ Московской духовной академіи, гдѣ и окончилъ курсъ въ 1832 году со степенью магистра богословія. Чувствуя влеченіе къ монашеской жизни и желая всецѣло посвятить себя Богу, Евѣимій Орлинскій, 20 мая 1832 года, тотчасъ же по окончаніи курса академіи, постригся въ монашество, принявъ имя Евсевія. 1 июля этого же года онъ былъ

посвященъ въ іеродіакона, а 3 іюля—въ іеромонаха, и 29 августа определенъ въ Виѣанскую духовную семинарію инспекторомъ и профессоромъ по классамъ церковной исторіи и греческаго языка. Въ 1833 году причисленъ къ соборнымъ іеромонахамъ ставропигіальнаго Донскаго монастыря, 20 ноября того же года перемѣщенъ съ греческаго языка на классъ языка еврейскаго въ той же семинаріи. Но недолго служить онъ въ семинаріи: его труды были замѣчены и въ 1834 году 25 ноября онъ былъ переведенъ въ Московскую духовную семинарію инспекторомъ и профессоромъ по классу философіи, при чемъ за ревность въ неуспѣшномъ надзорѣ за нравственною стію воспитанниковъ Виѣанской семинаріи получилъ 26 августа 1836 года одобреніе Коммисіи духовныхъ училищъ. Въ бытность его инспекторомъ Московской духовной семинаріи ему былъ порученъ надзоръ при исправленіи зданій Донскихъ училищъ, тогда вновь открывавшихся въ Москвѣ; при окончаніи этого порученія, ему была объявлена признательность отъ Коммисіи духовныхъ училищъ. Пробывъ 3 съ небольшимъ только года на должности инспектора Московской духовной семинаріи, онъ 21 августа 1838 года былъ определенъ инспекторомъ, и бакалавромъ богословскихъ наукъ въ Московскую духовную академію и того же года 15 октября возведенъ былъ въ санъ архимандрита; 28 октября определенъ дѣйствительнымъ членомъ академической конференціи. Въ 1840 году въ іюнѣ и іюлѣ мѣсяцахъ, по порученію начальства, обозрѣвалъ Нижегородскую и Саратовскую семинаріи; въ 1841 году возведенъ на степень экстраординарнаго профессора богословскихъ наукъ, а въ сентябрѣ назначенъ исправлять должность ректора (на мѣсто Филарета, впоследствии архіепископа Черниговскаго); вскорѣ послѣ того, именно 25 ноября онъ утвержденъ былъ ректоромъ Московской духовной академіи. Во все пребываніе въ этой должности онъ былъ примѣрно усердный и правдивый начальникъ, отличавшійся необыкновенною кротостью и добротою (этими качествами почившій Владыка обладалъ до конца своей жизни). При обозрѣніи академіи высокопреосвященнымъ митрополитомъ Филаретомъ, онъ удостоился полнаго одобренія, при чемъ 10 октября 1842 года ему преподано было благословеніе св. Синода—за усердіе, способности и нравственныя качества. 9 апрѣля 1842 года его назначили настоятелемъ Московскаго Богоявленскаго монастыря. Въ 1843 году лѣтомъ онъ обозрѣвалъ

Рязанскую, Тульскую и Костромскую семинарии. Въ 1845 году 14 апрѣля Всемилостивѣйше причисленъ къ ордену Св. Анны 2 степени. Лѣтомъ того же года опять обозрѣвалъ семинарію—Вологодскую и Костромскую, а 31 августа онъ былъ переведенъ настоятелемъ Высокпетровскаго второкласснаго монастыря, при чемъ ему лично присвѣна степень архимандрита первокласснаго монастыря. Въ 1846 году обозрѣвалъ семинарію Вѣганскую. Этимъ годомъ кончается его дѣятельность въ Москвѣ, гдѣ онъ подвизался на духовно-учебномъ поприщѣ болѣе 14 лѣтъ. Въ 1847 году января 17 дня Высочайшимъ указомъ онъ былъ переведенъ ректоромъ другаго разсадника богословской науки—С.-Петербургской духовной академіи (гдѣ ректорствовалъ предъ этимъ преосвященный Аванасій) и вмѣстѣ съ тѣмъ назначенъ епископомъ Винницкимъ, викаріемъ Подольской епархіи, и настоятелемъ Шаргородскаго первокласснаго монастыря.

Прибывъ въ С.-Петербургъ, онъ 9 марта былъ хиротонисанъ въ Казанскомъ Соборѣ во Епископа, высокопреосвященнымъ Антоніемъ, митрополитомъ С.-Петербургскимъ и Новгородскимъ, въ сослуженіи съ присутствующими во Св. Синодѣ—преосвященными Бенедиктомъ, архіепископомъ Олонѣцкимъ, Иллѣоромъ, архіепископомъ Курскимъ, Федеономъ, архіепископомъ Полтавскимъ, а также—Наанаиломъ, епископомъ Ревельскимъ, викаріемъ Петербургской епархіи.

По прибытіи его на жителство въ столицу, которой онъ уже былъ извѣстенъ своими учено-литературными и педагогическими трудами, ему сразу поручено было много трудныхъ и высокихъ обязанностей. Такъ 15 марта, во исполненіе Высочайшей воли, на него возложена была обязанность наблюденія за преподаваніемъ закона Божія въ учебныхъ и воспитательныхъ заведеніяхъ всѣхъ вѣдомствъ, въ С.-Петербургѣ и его окрестностяхъ. А 7 апрѣля онъ былъ назначенъ предсѣдателемъ комитета, учрежденнаго для разсмотрѣнія конспектовъ преподаванія учебныхъ предметовъ въ духовныхъ семинаріяхъ. Много трудился тогда Преосвященный и труды его были вознаграждены: 3 апрѣля 1849 года онъ, въ возмездіе заслугъ по управленію преемственно двумя духовными академіями и приготовленію образуемаго въ нихъ юношества къ достойному прохожденію священнаго сана, Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену Св. Анны 1 степени. Въ іюнь и іюль того же года ему было поручено обозрѣть Псковскую, Могилевскую, Смоленскую и Тульскую семинарии.

Въ 1850 году преосвященный Евсей оставилъ духовно-учебное поприще и выступилъ на духовно-административное. 19 декабря онъ Высочайшимъ повелѣніемъ назначенъ былъ епископомъ новоучрежденной Самарской епархіи. Прибывъ въ Самару, преосвященный не имѣлъ сначала даже своего помѣщенія для жительства и принужденъ былъ до постройки архіерейскаго дома жить въ чужомъ домѣ (такъ напр. первое время онъ жилъ въ домѣ губернатора). Но не смотря на всѣ труды и лишенія, которые пришлось Преосвященному встрѣтить въ ново-учрежденной епархіи, при неусыпныхъ его заботахъ, она скоро была твердо и правильно установлена. Въ Самарѣ Преосвященнымъ, между прочимъ, было положено основаніе духовной семинаріи, хотя открыта она была уже послѣ отбытія его изъ Самары. Духовное же училище переведено было имъ изъ г. Ставрополя въ Самару и все время пользовалось его особенною заботливостію. Трудамъ и попеченіямъ его обязаны также своимъ основаніемъ мужская и женская (въ честь Иверской Божей Матери) общины. Во все время своего служенія въ юной Самарской епархіи Владыка на столько заботился о ней, что во вниманіе къ неусыпнымъ трудамъ о благоустройствѣ епархіи онъ въ 1856 году 25 августа Всемиловѣише сопричисленъ къ ордену св. равноапостольнаго князя Владимира 2 степени. Но и тутъ не долго продолжалось его служеніе: во вниманіе къ его апостольскимъ трудамъ указомъ Святыишаго Синода отъ 3 ноября 1856 года дано ему знаніе о Всемиловѣишемъ назначеніи его епископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ, чтобы слово Божіе было проповѣдано имъ и тамъ среди язычниковъ. Тяжело было прощаніе пастыря со своей паствой. Она такъ горячо и искренно возлюбила своего Владыку, что 14 декабря въ кафедральномъ соборѣ, наполненномъ массою народа, послѣ послѣдняго служенія его, во время прощальнаго его слова, въ которомъ онъ послѣдній разъ давалъ отеческое наставленіе своей Самарской паствѣ, Церковь буквально рыдала...

По прибытіи въ 1857 году въ Иркутскъ Преосвященный съ истинною ревностію принялся за распространеніе слова Божія среди язычниковъ-бурятъ; и много-много изъ нихъ приняли св. крещеніе, такъ что въ 1858 году 31 марта во вниманіе къ отличному усердному служенію и ревностнымъ пастырскимъ трудамъ онъ Всемиловѣише пожалованъ былъ въ санъ архіепископа, а въ 1859 году 8 марта вслѣд-

стві представленія конференціи С.-Петербургской духовной академіи св. Синодъ утвердилъ Преосвященнаго въ званіи почетнаго члена С.-Петербургской академической конференціи. Благодаря стараніямъ Преосвященнаго въ Иркутской духовной семинариі введено было преподаваніе монгольскаго языка, чтобы выходящіе изъ нея священники легче и удобнѣе могли проповѣдывать слово Божіе среди монголо-бурятъ. Заботясь о приготовленіи миссіонеровъ и успѣхъ миссіонерской дѣятельности, Преосвященный составилъ брошюру: «Наставленіе священникамъ, служащимъ между язычниками и новообращенными къ православнои вѣрѣ,»—которую Владыка раздавалъ всѣмъ выходящимъ изъ семинариі и служащимъ священникамъ.

Велики были заслуги Преосвященнаго во время управленія его Иркутскою епархіею. Любовь всей Иркутской паствы и духовенства ясно выразилась при проходахъ его, когда Высочайшимъ повелѣніемъ, выраженнымъ въ указѣ св. Синода отъ 29 августа 1860 г., онъ былъ назначенъ архіепископомъ Могилевскимъ и Мстиславскимъ, дабы и здѣсь, въ западномъ краѣ нашего отечества, принести пользу словомъ Божіимъ и предотвратить вліяніе католицизма на православіе. Протоіерей Громовъ при прощаніи съ Преосвященнымъ 24 ноября 1860 года сказалъ, между прочимъ: «Можемъ ли мы забыть твою келейную и церковную бесѣду, которою насладиться искали близкіе и далекіе, всегда растворенную однимъ желаніемъ Церкви мира, городамъ спокойствія, всеамъ преусупянія въ благихъ дѣлахъ, а паче всего желаніемъ озаренія ходящихъ во тмѣ свѣтомъ Христовымъ?.. А твои частыя путевыя шествія по неизмѣриму пространству Иркутской паствы, иногда по такимъ мѣстамъ, которыя до тебя считались непроходимыми, во всякое время года: и подъ лѣтнимъ зноемъ и подъ суровымъ небомъ осеннимъ и въ лютые морозы,—развѣ это не новое дѣло, не особенный трудъ любви, на которую отзывались привязанностью къ тебѣ и самыя язычники?»... При последнемъ же служеніи Владыки въ Иркутскомъ кафедральномъ соборѣ масса народа, состоящая какъ изъ православныхъ, такъ и изъ язычниковъ, буквально рыдала, такъ же, какъ и Самарская паства,—особенно когда любимый Владыка послѣдній разъ обратился съ прощальною бесѣдою къ пасомымъ, на тему: *«Нынѣ пребываютъ въра, надежда, любви, три сѣя: болшии же сѣизъ любви (1 Кор. 13, 13).*

Въ отвѣтъ на прощальное слово Владыки, архимандритъ Димит-

рій (ректор Иркутской семинарии) произнесъ глубоко-прочувствованное слово, въ которомъ между прочимъ, сказалъ: «...вотъ ты уже на пути къ новой паствѣ твоей: радуется, конечно, она, что къ ней грядетъ пастырь добрый, который научить ее слушать гласа своего и обгать чуждаго,—пастырь кроткій, который будетъ пасти ее словомъ тихимъ и совѣтомъ благимъ,—пастырь благопечительный, который будетъ глашать овецъ своихъ по имени и питать словомъ истинной вѣры. Совсѣмъ другія чувства наполняютъ теперь наши души. Выѣсто радости—сожалѣніе и скорбь о разлукѣ съ тобой, благостнѣйшій архипастырь, объемлютъ насъ....» «Ты трудился въ ней (Иркутской епархіи) недолго, но и это краткое время твоего здѣсь пребыванія преисполнено неисчислимыхъ подвиговъ ко благу пасомыхъ....» «Ты для всѣхъ насъ былъ образомъ кротости и смиренія.

При вступленіи въ архіерейскій домъ преемника преосвященнаго Евсевія, преосвященнаго Пареевнн, протоіерей Громовъ, приѣхтствуя новаго архипастыря и перечисляя предшественниковъ его, сказалъ между прочимъ: «Недавно подвинутъ съ мѣста сего дорогой свѣтильникъ, которымъ озариться думали мы, желали бы мы на много лѣтъ.» Эти отрывки изъ современныхъ проповѣдей и рѣчей, говорятъ намъ краснорѣчивѣе всѣхъ описаній—каковы были труды преосвященнаго Евсевія во время короткаго его управленія Иркутской епархіей и какою любовію пасомыхъ пользовался онъ!

24 ноября 1860 года Преосвященный выѣхалъ изъ Иркутска и прибылъ въ Могилевъ 29 января 1861 г. въ 5 часу по полудни, а января 30 дня вступилъ въ управленіе епархіей, которою управлялъ 22 года 5 мѣсяцевъ и 23 дня. Неутомимая дѣятельность Преосвященнаго продолжалась и здѣсь. Помимо тѣхъ трудовъ, которые онъ употребилъ на улучшеніе быта священнослужителей, благолѣніе церковей, онъ неуспынно назидалъ паству поученіями, трудясь вмѣстѣ съ тѣмъ на литературно-духовномъ поприщѣ, о чемъ свидѣтельствуютъ многочисленныя его сочиненія, которыми обогатилъ онъ нашу духовную литературу. Здѣсь будетъ кстати упомянуть о главнѣйшихъ и извѣстнѣйшихъ его сочиненіяхъ. Вотъ они: «Утѣшеніе въ скорбяхъ и болѣзняхъ» (имѣло 7 изданій); «Бесѣды о седми спасительныхъ таинствахъ» (4 изд.); «Катехизическія поученія о православной вѣрѣ» (2 изд.); «О воспитаніи дѣтей въ духѣ православной

вѣры»; «Бесѣды на воскресныя и праздничныя Евангелія» (въ 2-хъ книгахъ); «Бесѣды на воскресныя и праздничныя чтенія изъ Апостола» (въ 2-хъ книгахъ); «Бесѣды на первое соборное посланіе св. апостола и еван. Тоанна Богослова». Кромѣ перечисленныхъ главнѣйшихъ трудовъ, имъ издано еще много брошюръ, изъ которыхъ преобладаютъ поученія.

(Окончаніе въ слѣд. №).

*Ис. Карповъ*

**АЗЪ ЕСМЬ ГОСПОДЬ БОГЪ ТВОЙ.**

Внемли, Израилъ! «Я твой Богъ!»

Вспалъ Господь съ горы Синая.

Я Тотъ, что плѣнь расторгнуть могъ

И вывелъ васъ изъ вражья края.

\*

Я тотъ, Который поразилъ

Египтянь карою небесной,

Я въ морь рать ихъ погопиль,—

А васъ проветъ по дну чудесно.

\*

Я днемъ и ночью васъ веду

И Я васъ манною питаю,—

Какъ ока зеницу блюду

И отъ напастей охраняю.

\*

Завѣтъ Мой крѣпко Я держу,

Раскаянья Я не имѣю

Вину по правдѣ Я сужу,

И ревностью Я пламеню.

\*

Я Богъ—Ревнитель, ты внемли!....

Боговъ иныхъ ты удаляйся,—

Творецъ Я неба и земли,

Мнѣ Одному ты поклоняйся.

\*

Мнѣ Одному всегда служи,

Мнѣ открывай твои печали,—

Завѣтъ Мой крѣпко содержи,  
И будешь крѣпокъ, крѣпче стали.

Великииъ станешь средь людей,  
Сыновъ твоихъ Я преумножу,  
Десницей крѣпкою Своей  
Враговъ твоихъ Я уничтожу.

Но помни, заповѣдь храни  
Не прилепляйся къ чужимъ богамъ!

И чужь обступивъ ты, въ тѣ дни  
Предамъ тебя твоимъ вратамъ.

Ты плѣнникъ будешь межъ людей,  
Въ печаляхъ дни влечить ты будешь,  
Умножу скорбь въ душѣ твоей,  
Когда меня ты позабудешь.

Слушай, Израиль слова Всемогущаго,

Слушай, свидѣтелемъ быль

Славы Господиней, крѣпости Сущаго,

Крѣпости Господа силъ.

Нужно-ль свидѣтельство божье правое

Въ жизни Всевышняго намъ?

Смолкни-жъ надменная, мудрость лукавая,

Не закрывай свѣтъ людямъ!

Разумъ безхитростный, сердце невинное

Истину просто найдутъ,

Но разустройства хитро-сплетенныя

Къ истинѣ не приведутъ.

### ПО ВОПРОСАМЪ ПАСТЫРСКОЙ ПРАКТИКИ.

— О случаяхъ, неодинаковаго наименованія известнаго лица въ общественной и въ метрической записи. — Бываетъ, что въ метричкѣ известное лицо записано тѣмъ именемъ, наприм. Антономъ, Абрамомъ, а домашніе называютъ его иначе наприм. Евдокимомъ, Андреемъ; подъ этимъ послед-

нимъ именемъ оно значится и въ гражданскихъ документахъ, въ исповѣдныхъ росписяхъ и такъ доживаетъ до женитбы или до призыва къ исполненію воинской повинности, когда и открывается разнорѣчіе въ имени, или даже изживаетъ чуть не весь свой вѣкъ, пока подь конецъ по какому-нибудь случаю не обнаружится ошибка. Если будутъ просить метрическую выписку, то какое въ ней показать его имя, то ли, которое записано въ метрикѣ, или то, которое онъ носитъ и подь которымъ пишется въ гражданскихъ документахъ и исповѣдныхъ росписяхъ? — спрашиваютъ «Литов. Епарх. Вѣд.» и даютъ такой отвѣтъ.

Если въ метрической записи встрѣчается разнорѣчіе въ имени рожденнаго, то на основаніи ст. 268 уст. дух. кон. назначается слѣдствие. Священно-церковнослужители сами безъ слѣдствія и распоряженія епархіальнаго начальства не имѣютъ права и не должны исправлять имя крещеннаго. Въ силу требованія ст. 1052 зак. о сост. (изд. 1876 г.) метрическаго свидѣтельства, выдаваемые причтами должны быть не иное что, какъ выпись *слово въ слово* извѣстной статьи метрической книги *безъ всякой перемѣны* и упущенія. Слѣд. при выдачѣ причтомъ свидѣтельства въ немъ должно показывать то имя, которое значится въ метрикѣ, а не то, которое человекъ носитъ въ житейскомъ быту, или подь которымъ записанъ въ исповѣдныхъ росписяхъ. Въ тѣхъ случаяхъ, когда свидѣтельство требуется на вступленіе въ бракъ, можно дать о такомъ лицѣ выписку изъ исповѣдныхъ росписей за первый годъ, когда оно по рожденіи внесено въ исповѣдную роспись въ первый разъ, а также за послѣдній годъ, но въ этихъ выпискахъ показывать не одно это лицо, а вообще всѣхъ лицъ семейства, съ показаніемъ возраста каждаго. Если просящему лицу нужно такое свидѣтельство, въ которомъ было бы показано то его имя, которымъ онъ называется въ житейскомъ быту и въ гражданскихъ документахъ; то надобно предоставить ему и посоветовать, чтобы онъ подалъ просьбу о выдачѣ такового свидѣтельства епархіальному начальству, которое назначитъ слѣдствие. Если по слѣдствію подтвердится, что имя его дѣйствительно въ метрикѣ записано неправильно, то по рѣшеніи дѣла консисторія распорядится объ исправленіи имени какъ въ метрикѣ, хранящейся въ архивѣ консисторіи, такъ и въ церковной.

При этомъ считаемъ нелишнимъ обратить вниманіе на причины, отъ которыхъ происходитъ то, что человекъ, крещенный извѣстнымъ именемъ, въ обществѣ называется иначе. Жизненный опытъ показываетъ, что причины эти слѣдующія. Иногда священника просятъ дать извѣстное имя, наприм. Андрей. Священникъ не уважаетъ просьбы, а даетъ другое, наприм. Абрамъ, и не скажетъ, что онъ далъ не то имя, которое просили, а другое. Хотя священникъ при молитвахъ, при погруженіи,

при облаченіи въ одежду, при постриженіи волосъ произносить данное имя, но бабка и воспріемники по разсвѣяности или по озабоченности, не обращаютъ на это вниманія, остаются въ убѣжденіи, что священникъ нарекъ тѣмъ именемъ, которое они просили, придуть домой и начинаютъ называть младенца по-своему. Иногда бываетъ такъ: священника не просить дать то или другое имя, а онъ нарекаетъ имя по своему усмотрѣнію, окрестить, записать въ метрику тѣмъ именемъ, которое дано, а бабка и воспріемникамъ не скажетъ, какъ онъ нарекъ младенца, полагая, что они слышали имя какъ при нареченіи, такъ и при погруженіи и постриженіи, а между тѣмъ бабка и воспріемники не разслышатъ хорошенько, не поймутъ; бываетъ, что бабка глуха, или тяжелая на ухо. А то бывало и такъ, что нареченное имя и бабка престарѣлая съ худою памятью и воспріемники, особенно несовершеннолѣтніе, забывали и придя домой, не могли сказать матери, какъ наречень младенецъ, и случалось, что нарочно приходили къ священнику спрашивать, какъ наречень крещенный. Хорошо, что это можно сдѣлать, если крещенный не очень далеко отъ церкви, а если онъ изъ деревни отдаленной? нарочно ѣхать спрашивать трудно; бабушка забыла, какъ наречено имя; вотъ и начинаютъ называть младенца по-своему. Изъ этого слѣдуетъ, что при нареченіи младенцу не того имени, которое просить, священникъ долженъ объяснить, почему онъ не далъ просимаго имени, а далъ другое, и какое именно. Ежели предъ крещеніемъ не указывали, какое имя желательно родителямъ, и священникъ нарекъ его по своему усмотрѣнію; то и въ этомъ случаѣ слѣдуетъ вразумительно сказать бабкѣ и воспріемникамъ, какъ наречень младенецъ, а не полагаться на то, что они могли слышать имя, произносимое священникомъ при обрядахъ таинства крещенія нѣсколько разъ. Бываетъ еще вотъ что. Въ домашнемъ совѣтѣ родители рѣшаютъ, какъ наречь новорожденнаго; предъ крещеніемъ просить дать младенцу это имя; но священникъ даетъ другое, которое родителямъ не нравится. Родители не смотря на то, что младенцу дано другое имя, продолжаютъ его въ семейномъ быту называть не этимъ именемъ, а другимъ, которое они избрали въ семейномъ совѣтѣ, — и такимъ образомъ человекъ, крещенный тѣмъ именемъ, называется въ семействѣ другимъ. Еще разнорѣчіе метрическаго имени съ именемъ, такъ сказать житейскимъ, иногда происходитъ отъ слѣдующихъ двухъ причинъ. 1) Въ селахъ крестить младенцевъ приносятъ большую частію въ воскресные и праздничные дни. При многолюдствѣ прихода, младенцевъ скопляется много, — 6-10 и даже болѣе. Крестятъ ихъ всѣхъ въ одно время и въ одной купели. При такомъ большомъ числѣ крещенныхъ причетникъ заблаговременно, — еще до нареченія именемъ и до крещенія записываетъ родителей и воспріемниковъ въ метрику, а послѣ крещенія ви-

сывает имена младенцев, нареченных при крещеніи каждому, но при этом иногда перепутывает имена: гдѣ надобно поставить Антона, тутъ онъ пишетъ Евдокима, а вмѣсто Евдокима пишетъ Антона. — и нареченный во св. крещеніи Антономъ въ житейскомъ быту носить настоящее свое имя, а въ метрику значится подъ другимъ именемъ. 2) Крещенныхъ въ церкви младенцевъ большею частію записываютъ не прямо въ настоящую метрику, а въ особую черновую тетрадь, крещенныхъ же въ домахъ—въ памятныхъ запискахъ на лоскуткахъ бумаги, потомъ съ лоскутковъ вносятъ въ черновую тетрадь, а послѣ уже съ черновой тетради пишутъ въ метрику. Записи въ черновыя тетради и въ памятныхъ запискахъ при крещеніи въ домахъ дѣлаютъ иногда сами священники, а чаще діаконъ и причетники. Въ черновой тетради иногда записываютъ не тщательно, даже небрежно, а потому не разборчиво, особенно если записывающій—плохой каллиграфъ. Въ бѣловую метрику съ черновой тетради записываетъ событія крещенія другой діаконъ или причетникъ. По невнимательности или по неразборчивости почерка онъ не разберетъ написаннаго имени и пишетъ: вмѣсто Марія—Марфа, вмѣсто Θεодора—Θеодота, вмѣсто Игнатія—Ипатія, вмѣсто Макрины—Марину и т. п. Если случается, что написавшій что-нибудь по скорости и небрежно иногда и самъ не можетъ послѣ разобрать, что написалъ; то тѣмъ болѣе другой писецъ можетъ не разобрать чужаго почерка и надѣлаетъ ошибокъ.

## СМѢСЬ.

*Гробницы иудейскихъ патріарховъ.*—Библейское повѣствованіе указываетъ на городъ *Киргяты-Арба* (городъ Арбы современный Хевронъ), какъ на мѣсто погребенія патріарховъ Авраама, Исаака и Иакова, а также Сарры. Мусульмане ревниво охраняютъ построенную на этихъ могилахъ мечеть, не допуская въ нее никого изъ «невѣрныхъ». Исключение дѣлалось всегда для одного принца Уэльскаго, которому, впрочемъ, удавалось видѣть только богатыя ткани, покрывающія таинственныя гробницы. Маркизь Богиоу рассказываетъ, что во время его путешествія по востоку, онъ долго бродилъ вокругъ хевронской мечети, но всѣ его усилія проникнуть туда оказались тщетными. Ріанъ, въ лицѣ Шефера, сообщилъ академіи надписей, въ засѣданіи ея 26 (14) января, неизданный и чрезвычайно любопытный текстъ второй четверти XII столѣтія, присланный ему изъ одной иностранной бібліотеки. Этотъ текстъ помѣщенъ въ рукописи XV столѣтія и принадлежитъ очевидцу событій, о которыхъ намъ передается, а именно—монаху хевронскаго настоятельства, основаннаго тотчасъ же послѣ завоеванія Палестины, во время перваго крестоваго по-

хода. Нечаянный случай обнаружил существованіе подземелья подъ часовнею монастыря. При дальнѣйшихъ раскопкахъ былъ открытъ родъ колодца, въ который спустился на веревкѣ смѣлѣйшій изъ монаховъ Арнульфъ. На днѣ колодца оказался склепъ, высѣченный въ цѣлой скалѣ и соединенный проходомъ въ локоть ширины и въ 17—длины съ пустымъ и также высѣченнымъ въ скалѣ помѣщеніемъ, имѣвшимъ видъ ротонды. Въ одномъ изъ угловъ этого помѣщенія изслѣдователю удалось сдвинуть съ мѣста тщательно скрытый камень; обнаружившееся за нимъ отверстіе вело въ гротъ, служившій мѣстомъ погребенія, на что указывала почва его, составленная изъ чернозема, съ примѣсью неразлагающихся веществъ. Время отъ времени, монахъ поднимался на верхъ и рассказывалъ товарищамъ о томъ ужасѣ, который онъ испытывалъ въ своихъ мрачныхъ поискахъ. Поощряемый настоятелемъ Ренье, Арнульфъ продолжалъ эти поиски при помощи палки, которою онъ разрывалъ землю и трогалъ стѣны. Такимъ образомъ онъ нашелъ два грота, изъ которыхъ въ одномъ оказалось два человѣческихъ скелета, а въ другомъ—15 урнъ съ костями.— Этотъ документъ войдетъ въ пятый томъ (француз.) академическаго изданія «западные историки крестовыхъ походовъ (Ц. В. № 9 1883 г. изъ Правит. Вѣстника).

— *Средство противъ водобоязни.* — Въ Англии медики чрезвычайно заинтересованы открытіемъ вѣрнаго, вполне дѣйствительнаго средства противъ бѣшенства собакъ. «*Standard*» пишетъ объ этомъ слѣдующее: нѣсколько времени назадъ, г. Булей, членъ французской академіи наукъ, сдѣлалъ очень важное открытіе—способъ излѣченія водобоязни, при которомъ главнымъ образомъ дѣйствуетъ чеснокъ. Сначала очень мало довѣряли этому способу лѣченія. Но впоследствии, когда его подвергли многочисленнымъ испытаніямъ.—убѣдились, что онъ давалъ прекраснѣйшіе результаты. Одинъ изъ португальскихъ врачей сообщилъ Булею, что онъ въ продолженіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ лѣчилъ по способу Булея девять пациентовъ, страдавшихъ отъ укушенія бѣшеныхъ собакъ, и вполне излѣчилъ всѣхъ ихъ. Булей предписываетъ лѣчить отъ бѣшенства слѣдующимъ образомъ: сначала обмываютъ водою рану, происшедшую отъ укушенія бѣшеной собакой, а потомъ хорошенько натираютъ рану чеснокомъ въ порошкообразномъ видѣ. Кромѣ того, пациентъ долженъ, въ продолженіе восьми или девяти дней, пить сильный настой чеснока въ водѣ и долгое время питаться какимъ-нибудь кушаньемъ съ чеснокомъ.

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

1.

Поступила въ продажу только что вышедшая въ свѣтъ книга:

### «ПОУЧЕНІЯ ПРЕОСВЯЩЕННАГО НИКАНОРА ЕПИСКОПА УФИМСКАГО.

Уфа, 1883 г. Цѣна съ пересылкою *два руб.*—Съ требованіями на книгу нужно адресоваться въ г. *Уфу*, въ канцелярію Епископа.

2.

ОТДѢЛЕНІЕ ДЛЯ СѢВЕРО-ЗАПАДНАГО КРАЯ

### СТРАХОВАГО ОБЩЕСТВА «РОССІЯ»

долгомъ считаетъ довести до всеобщаго свѣдѣнія, что назначенному для развѣдковъ *Михаилу Николаевичу Головацкому* съ цѣлю пріема страхованій жизни и капиталовъ, а равно имуществъ православныхъ церквей отъ огня—въ дальнѣйшей *службѣ* при Обществѣ *отказано*.

Начальникъ отдѣленія страховаго общества «Россія»

*Е. О. Павловичъ.*

Объявленія для напечатанія въ „Вѣдомостяхъ“ принимаются въ редакціи съ платою въ размѣрѣ 15 к. за строку въ первый разъ и 10 к. въ дальнѣйшіе разы. За разсылку отдѣльныхъ объявленій при изданіи взимается 4 руб.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Слово въ день Св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова — Высокопреосвященный Евсевій, архіепископъ Могилевскій и Мстиславскій (краткій біографическій очеркъ). *Изъ Картопшова*. — Азъ есмь Господь-Богъ твой...! (стихотвореніе). — По вопросамъ пастырской практики. — Смѣсь. — Объявленія.

Редакторъ *Д. Тихомировъ.*